



赫伯特·基克尔：

# 他带领奥地利极右翼政党创造历史

主笔 王晓莹

## 自由党崛起并不意外

奥地利国民议会共有183个议席，二战结束以来的历届选举中，基本是右翼人民党和中左翼的社会主义党（社民党）包揽选举前两名，现任总理卡尔·内哈默即来自人民党。9月底的这次选举中，自由党的得票率为29.2%，人民党的得票率为26.5%，虽然位居第二，但与2019年国民议会选举时相比降幅明显；社民党得票率为21%，位居第三；第四和第五名分别是得票率为9%的新奥地利党，以及现在与人民党联合执政、得票率为8%的绿党。由于其他参选小党都未能超过得票率4%的门槛，奥地利国民议会的183个议席将在这五个党派中按得票率分配。

奥地利自由党成立于1955年，前身是“独立者联盟”，首任党首安东·莱恩特哈勒曾是奥地利法西斯的成员。自由党此次获胜绝非基克尔一己之力，极右翼政治势力在2015年欧洲难民危机时开始崛起，2022年俄乌冲突爆发以来，地缘政治冲击、能源危机等问题又加剧了欧洲民众的不安全感，移民问题被政治化，而奥地利又是欧洲范围内对移民问题持强硬态度的国家之一。

当前，奥地利经济发展缓慢，连续两年负增长，通货膨胀严重，失业率较高。在经济糟糕的情况下，接纳难民又占用了本已紧张的社会财政资源，令一些奥地利民众极为不满。

奥地利这次国民议会选举的结果，顺应了欧洲政坛近年来极右翼势力抬头的潮流。去年底，荷兰极右翼政党自由党赢下议会选举，之后该党牵头其他三党在今年5月组成四党执政联盟，被媒体称作“荷兰几十年来最右翼的内阁联盟”；今年6月初的欧洲议会选举中，法国、德国等欧洲大国的传统政党支持率下滑，右翼和极右翼政党议席增加；本月初，德国东部三个州举行议会选举，极右翼政党德国选择党在图林根州以较大优势险胜，获得突破性胜利。此外，在瑞典、比利时等国，极右翼政党力量也在不断增长。

## 两任党首的得力干将

现年55岁的基克尔出生在奥地利南部卡林西亚州的东村地区，他的同学说，基克尔在学生时代就是一个“叛逆者”。上世纪70年代奥地利社会党执政时期，基克尔就强烈反对该党推出的偏左翼的改革措施。成年后的他当过一年志愿兵，之后在维也纳大学学新闻学、政治学、哲学和历史，但最终没有拿到学位。

在校期间的一次活动上，基克尔结识了奥地利自由党在卡林西亚州的地区领导人约尔格·海德德尔，于是辍学开始从政。1995年至2001年，他在自由党学会工作，

前不久出炉的奥地利国民议会选举结果，再次给欧洲政坛的“极右风”添了一把火——赫伯特·基克尔领导的奥地利自由党以29.2%的得票率拔得头筹。这是该党的历史最佳战绩，也是二战结束以来奥地利第一次有极右翼政党成为议会第一大党。与许多欧洲极右翼政党领导人一样，基克尔在奥地利和欧盟也是一个争议性人物。



赫伯特·基克尔和同僚们庆祝胜利。



负责竞选策略和内容，2001年成为学会副主任，次年成为主任。海德德尔后来成为自由党党首，担任过卡林西亚州州长，基克尔专门为他撰写演讲稿。《爱尔兰时报》报道称，基克尔为海德德尔出力不少，以其出色的演讲能力和煽动性口号“重新包装”了自由党。

1999年的奥地利国民议会选举中，自由党以26.9%的得票率成为第二大党，之后在2000年2月与人民党联合执政。当时，这个一向被认为是亲纳粹、反欧盟、仇外排外的极右翼政党进入政府，引发欧盟国家担忧，芬兰、以色列、阿根廷相继召回了驻奥地利大使，美国驻奥地利大使也不得不“回国述职”，一度被称为“海德德尔现象”，最终事情以海德德尔的辞职告终。2005年，自由党发生分裂，海德德尔离开自由党，该党之后退出执政联盟。

海德德尔出走后，基克尔继续留在自由党，还对海德德尔大加批评。2006年，基克尔当选奥地利国民议会议员，还成为议会自由党派别的副主席。他还在党内担任秘书长和党报主管，负责公共关系和内部沟通。这时，基克尔又成了时任自由党党首海因茨-克里斯蒂安·施特拉赫的得力助手，全权负责其竞选活动的策划。

2017年12月，自由党再次同人民党组联合政府，施特拉赫出任副总理兼公务员、体育事务部部长，基克尔也得到了一个重要职位——内政部长。2018年，德国试图在与奥地利毗邻的边境实行新措施，将那些已在其它欧盟国家登记、又前往德国寻求庇护的“二次移民”拒之门外。当时，基克尔在接受采访时强硬表态，拒绝接收德国边境的难民。他表示，如果这些难民已身在德国境内，那他们就应该留在德国，奥地利没有理由“回收”这些德国难民。

基克尔担任内政部长期间还曾表示，希望政府提供服务中心和基础设施，使得“寻求庇护者”可以集中在同一个地方。这番言论被指责是在暗示“集中营”，在奥地利引发争议，维也纳副市长出面公开指责基克尔言辞过分，称“纳粹主义的言语绝不能蔓延到民众的生活当中”。基克尔则回应称，他并不是那个意思。

## “你是老板，我是工具”

2019年5月，施特拉赫陷入“通俄门”丑闻。当时，两家德国媒体曝光了一段视频，显示施特拉赫在2017年10月国民议会选举前与自称俄罗斯寡头侄女的女子密

会，许以利益，换取后者提供竞选支持。之后，施特拉赫辞去副总理和自由党党首职务，触发奥地利政坛震荡，负责党内财务的基克尔和其他几名自由党籍的部长也纷纷辞职，执政联盟破裂，时任奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨也因议会通过对其不信任案而被罢免。

2021年6月，时任自由党党首霍费尔辞职，基克尔作为唯一一名候选人成为党首。与其谦逊、温和的外表形成反差，基克尔的言论可谓“毒舌”，曾说奥地利总统亚历山大·范德贝伦是“年迈的木乃伊”。基克尔主张严控外来移民，反对向欧盟让渡本国政策自主权。这次国民议会选举期间，他更是以“奥地利堡垒”作为竞选口号，提出“逆向移民”的主张，呼吁把无法“融入”的外国移民遣返回原住国。他在俄乌冲突问题上的立场也与欧洲政坛主流意见不一致，批评欧盟对俄制裁，认为奥地利应该保持中立。

基克尔在私人生活上非常低调，是一个极限运动爱好者，喜欢跑马拉松、爬山和徒步。他喜欢在竞选海报上强调选民的作用，一张海报上写道：“一切从你开始，你可以勇敢创造新世界。”另一张印有他大幅头像的海报上则写着：“你是老板，我是工具。”

## 组阁或耗时数月

在近年来欧洲极右翼崛起的浪潮下，奥地利自由党此番胜选令主流政党担忧。尽管自由党一直努力缓和自身形象，扩大对选民的吸引力，但基克尔仍是一个具有挑衅性和评价两极分化的人

物，遭到其他党派领导人的一致反对，奥地利民众也对自由党的崛起十分警觉。

因此，自由党虽然成为议会第一大党，但组阁前景并不乐观。选举结果出炉当天，数十名抗议者聚集在该党的庆祝活动现场外面，其中还有人举着“基克尔是纳粹”的标语牌。还有大批奥地利民众在首都维也纳的议会大楼外举行抗议，呼吁主流政党拒绝与自由党结成执政联盟。

人民党党首内哈默表示，他坚持不与自由党联合组阁的立场。社民党、新奥地利党和绿党领导人在选后也各自重申了不愿与自由党合作的立场。基克尔则表示，他愿与所有政党商讨组阁事宜。

奥地利总统范德贝伦曾公开表示，不会自动将组阁权授予选票最多的政党。在选举之夜的电视讲话中，他将组建新政府比喻为“跳高比赛”，看看谁能说服其他伙伴，达到50%的议会席位门槛。

选举后举行的主要政党媒体见面会上，基克尔向各政党抛出橄榄枝，但除人民党外，其他主要党派都公开或实际上拒绝与自由党联合执政。自由党和人民党此前有过合作的历史，媒体评论称，在选前最后一场辩论会上，两党党首不像是在辩论，更像是对于潜在联盟谈判的试探。但有分析认为，基克尔性格强势，希望自己担任总理，因此两党能否成功结盟，还要看他是否会为了确保自由党上台执政而有所退让。

目前能确定的是，自由党组建执政联盟的过程将非常困难，一些奥地利政治学者认为，组建联合政府可能需要数月时间。